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Εκθεση Μάνου για την Οικονομία
ΕΓΙΝΕ ΚΑΤΑΡΧΗΝ ΔΕΚΤΗ ΘΕΤΙΚΑ ΑΠΟ ΤΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΥΠΟΥΡΓΩΝ (ΕΟΟΕΙΝ)

Ε κθεση για την οικονομική 
πολιτική που ακολουθεί η 
ελληνική κυβέρνηση υπέ
βαλε το περασμένο Σάββα
το ο υπουργός Εθνικής Οι

κονομίας κ. Στεφ. Μάνος στο συμ
βούλιο υπουργών Οικονομίας (ECO- 
FIN), που συνεδρίασε στο Μπαθ της 
Μεγ. Βρετανίας.

Ο υπουργός δίδοντας την εν λόγω 
έκθεση χθες στη δημοσιότητα, είπε 
πως δεν συζητήθηκε διεξοδικό στο 
συμβούλιο, αλλά έγινε καταρχήν θε- 
τικώς δεκτή.

Σημειωτέον ότι η έκθεση απλώς πε
ριγράφει τα βήματα της μέχρι τώρα 
πολιτικής Μόνου.

Το κείμενο της έκθεσης έχει ως 
εξής: Η ελληνική οικονομία εισήλθε 
στη δεκαετία του 1990 υπό το βάρος 
σοβαρών μακροοικονομικών και 
διαρθρωτικών ακαμψιών, πολλές από 
τις οποίες οφείλονται στις πολιτικές 
που εφαρμόσθηκαν στη δεκαετία του 
1980. Κατά τη διάρκεια της δεκαετίας 
του 1980 ο μέσος ρυθμός αύξησης 
του ΑΕΠ ήταν μόνο 1,5% το χρόνο, 
σε αντίθεση με 5% κατά το δεύτερο 
μέρος της δεκαετίας του 1970, και 
7% για τα είκοσι χρόνια πριν από το 
1974. Από την άλλη πλευρά, ο πληθω
ρισμός ανέβηκε σημαντικά στη δε
καετία του 1980, από 13% το χρόνο 
κατά μέσο όρο στο δεύτερο μέρος 
της δεκαετίας του 1970, σε σχεδόν 
19%.

Μια σειρά από άλλους οικονομι
κούς δείκτες, οι περισσότεροι από 
τους οποίους σχετίζονται με την οι
κονομική πολιτική, επέδειξαν σημα
ντική χειροτέρευση κατά τη διάρκεια 
της δεκαετίας του 1980. Οι περισσό
τεροι σχετίζονταν με την έκταση της 
ανάμειξης του κράτους στην οικονο
μική ζωή. Θα μπορούσε κανείς να α
ναφέρει τα επιμόνως υψηλά δημοσιο
νομικά ελλείμματα, που οδήγησαν σε 
μια εκρηκτική άνοδο του δημοσίου 
χρέους, τους εκτεταμένους ελέγ
χους μισθών και τιμών που υπονό
μευσαν την κερδοφορία πολλών κλά
δων, την αποσύνθεση της δημόσιας 
διοίκησης, τις ευρείες κρατικοποιή
σεις, την έλλειψη διαφάνειας στις οι
κονομικές σχέσεις μεταξύ της κυ
βέρνησης και των δημοσίων επιχει
ρήσεων και οργανισμών, τη μείωση 
στις δημόσιες επενδύσεις υποδομής 
υπέρ της δημόσιας κατανάλωσης, 
των επιδοτήσεων και των μεταβιβά
σεων και τη χαλαρή νομισματική και 
συναλλαγματική πολιτική.

Η κυβέρνηση που εξελέγη τον Α
πρίλιο του 1990 ανέλαβε το τεράστιο 
έργο της αναμόρφωσης της ελληνι
κής οικονομίας και της δημιουργίας 
συνθηκών που θα επιτρέψουν την ε
πάνοδό της σε μια διατηρήσιμη ανα
πτυξιακή τροχιά με χαμηλό πληθωρι
σμό. Δεδομένων των δυσκολιών, η 
προσπάθεια στην αρχή είχε μέτρια 
επιτυχία και πολλά από τα αρχικά 
σχέδια έπρεπε να αναθεωρηθούν 
υπό το φως της εμπειρίας που απο
κτήθηκε. Ωστόσο, τον τελευταίο χρό
νο η κυβέρνηση επέδειξε σημαντικά 
υψηλότερο βαθμό επιτυχίας στις 
προσπάθειές της.

Η οικονομική στρατηγική της κυ
βέρνησης βασίζεται σε δύο άξονες. Ο 
πρώτος είναι η διαρθρωτική αναμόρ
φωση, με επίκεντρο τη μείωση των 
κρατικών παρεμβάσεων, τη ρυθμιστι
κή αναμόρφωση και τις επενδύσεις 
υποδομής. Αυτό θα δημιουργήσει μία 
πιο αποτελεσματική οικονομία και θα 
επιτρέψει μια διατηρήσιμη αύξηση 
των ιδιωτικών επενδύσεων και του 
ποσοστού οικονομικής μεγέθυνσης 
προς τα επίπεδα των δεκαετιών του 
1960 και του 1970. Ο δεύτερος και 
σχετικός, άξονας είναι η μακροοικο
νομική πειθαρχία, δηλαδή μια αυστη
ρή δημοσιονομική και νομισματική 
πολιτική που θα αντιστρέψει την 
τάση αύξησης του δημόσιου χρέους 
σαν ποσοστού του ΑΕΠ και θα οδηγή
σει σε μόνιμη πτώση του πληθωρι
σμού σε χαμηλά επίπεδα.

Q  ΔΙΑΡΘΡΩΤΙΚΗ ΑΝΑΜΟΡΦΩΣΗ 
Τα μέτρα διαρθρωτικής αναμόρφω

σης που έχουν ληφθεί, σχετίζονται 
με την ιδιωτικοποίηση, τη μείωση των 
διοικητικών ρυθμίσεων και την απε
λευθέρωση της αγοράς, την αναμόρ
φωση του δημόσιου τομέα και τις ε
πενδύσεις σε υποδομή. Αξίζει να ανα
φερθούν με κάποιες λεπτομέρειες τα 
ακόλουθα:

Ιδιωτικοποίηση
Μετά από μία αργή αρχή, η διαδικα

σία επιταχύνθηκε στις αρχές του 
1992, μετά την ψήφιση του Νόμου 
2000/91. Ο Νόμος 2000 θεσμοθέτησε 
την Διϋπουργική Επιτροπή Αποκρατι
κοποιήσεων, προβλέπει συγκεκριμέ
νες διαφανείς και ταχείς διαδικασίες 
πωλήσεων, νομικές διαδικασίες που 
διευκολύνουν την εφαρμογή αποφά
σεων, και μία ειδική εξάμηνη διαδικα
σία εκκαθάρισης.

Από το Φεβρουάριο του 1992, έ
χουν πωληθεί οι εταιρίες τσιμέντου 
ΑΓΕΤ Ηρακλής και Χαλκίδος και τα 
ναυπηγεία Ελευσίνος και Σύρου. Τα 
ναυπηγεία Σκαραμαγκό, καθώς και η 
Πειραϊκή-Πατραϊκή βρίσκονται στη 
διαδικασία πώλησης ή εκκαθάρισης. 
Τα δύο κρατικά διϋλιστήρια έχουν 
μπει στον κατάλογο των υπό ιδιωτι
κοποίηση επιχειρήσεων. Αυτό συ
μπληρώνουν την πώληση μεγάλων 
βιομηχανικών επιχειρήσεων. Ο Οργα
νισμός Ανασυγκρότησης Επιχειρή
σεων (ΟΑΕ), έχει μειώσει το μέγεθος 
του στο σημείο που ουσιαστικά μόνο

μία επιχείρηση παραμένει προς πώ
ληση ή εκκαθάριση.

Σχετικά με δημόσιες επιχειρήσεις, 
η πώληση μετοχών του OTE έχει ανα
τεθεί σε μία μεγάλη διεθνή τράπεζα 
επενδύσεων, και αναμένεται να ολο
κληρωθεί στα μέσα του 1993, είτε 
μέσω πώλησης σε ένα στρατηγικό 
συνεταίρο, είτε μέσω μιας διεθνούς 
δημόσιας πρόσκλησης. Η ανάθεση 
των δύο αδειών κινητής τηλεφωνίας, 
ολοκληρώθηκε τον Αύγουστο του 
1992, για ποσό ρεκόρ.

Μείωση ρυθμίσεων
Το ρυθμιστικό πλαίσιο για τις τηλε

πικοινωνίες, που δημιουργεί ένα ανε
ξάρτητο ρυθμιστικό φορέα, ψηφίστη
κε τον Ιούλιο του 1992 (Νόμος 
2075/92). Ο νόμος 2075 δημιουργεί 
ένα από τα πλέον φιλελεύθερα ρυθ
μιστικά περιβάλλοντα για τηλεπικοι
νωνίες στην ΕΟΚ.

Ο τραπεζικός νόμος που συμπερι
λαμβάνει τη δεύτερη τραπεζική οδη
γία, ψηφίστηκε επίσης την 1η Αυγού- 
στου 1992 (Νόμος 2076/92). Ο νόμος 
2076 περιέχει και άλλες ρυθμίσεις 
όπως:
•  προβλέπει ότι οι εμπορικές τράπε
ζες πρέπει να σταματούν να εγγρά
φουν τόκους για δάνεια που δεν έ
χουν εξυπηρετηθεί για έξι μήνες.
•  προβλέπει τη σταδιακή κατάργηση 
της νομισματικής χρηματοδότησης 
του δημοσιονομικού ελλείμματος σε 
δύο βήματα. Η νομισματική χρηματο
δότηση θα μειωθεί στο μισό από την 
1η Ιανουάριου 1993 και θα καταργη- 
θεί από την 1η Ιανουάριου 1994.
•  καταργεί ένα νόμο του 1953 (Νό
μος 2292/92) που προέβλεπε ότι ο 
υπουργός Οικονομικών (που δεν εί
ναι άμεσα μέτοχος) ψηφίζει για λογα
ριασμό των ασφαλιστικών ταμείων 
στις ετήσιες συνελεύσεις μετόχων 
της Εθνικής και Εμπορικής Τράπε

ζας, στις οποίες τα ασφαλιστικά τα
μεία κατέχουν σημαντικά μερίδια. 
Αυτές οι δύο τράπεζες, που διατη
ρούν το 60% περίπου των τραπεζι
κών καταθέσεων, ανεξαρτητοποιού- 
νται έτσι από την κυβέρνηση.
•  Απελευθερώνει την τραπεζική πί
στη και επιτρέπει το άνοιγμα λογα
ριασμών συναλλάγματος σε ελληνι
κές τράπεζες, χωρίς περιορισμούς 
σχετικά με την πηγή του συναλλάγ
ματος.

Αυτά έρχονται κατόπιν μιας σημα
ντικής αναδιάρθρωσης της κεφα
λαιακής θέσης των κρατικών τραπε
ζών το 1991, που οδήγησε σε σημα
ντική βελτίωση της ρευστότητάς 
τους και ενίσχυση του χαρτοφυλα
κίου τους. Αξίζει να σημειωθεί ότι 
από το 1990 έχει υπάρξει σημαντική 
απελευθέρωση του τραπεζικού συ
στήματος, του χρηματιστηρίου και 
των συναλλαγματικών περιορισμών 
μέσα από μία σειρά νόμων, Προεδρι
κών διαταγμάτων και πράξεων του 
Διοικητού της Τράπεζας της Ελλά
δος.

Τον Ιούλιο η Ελλάδα αποδέχθηκε 
τις υποχρεώσεις του Αρθρου VIII του 
Διεθνούς Νομισματικού Ταμείου.
Ολες οι τρέχουσες συναλλαγές είναι 
τώρα ελεύθερες από συναλλαγματι
κούς περιορισμούς. Οι μακροχρόνιες 
κινήσεις κεφαλαίου στην ΕΟΚ και 
τρίτες χώρες απελευθερώθηκαν το 
1992 και οι μόνοι περιορισμοί που α
πομένουν αναφέρονται σε βραχυχ
ρόνιες κινήσεις κεφαλαίου.

Ολοι οι έλεγχοι τιμών αγαθών και 
υπηρεσιών που παράγονται από τον 
ιδιωτικό τομέα καταργήθηκαν τον 
Μάιο του 1992, με την εξαίρεση των 
φαρμακευτικών. Ελεγχοι για «υπερ
βολικό κέρδος» καταργήθηκαν την 
ίδια στιγμή. Η αγορά πετρελαιοειδών 
απελευθερώθηκε στις αρχές του 
1992. Οι εισαγωγές πετρελαιοειδών 
ανταγωνίζονται τα εγχώρια διυλιστή
ρια σε ισότιμη βάση.

Διοικητικά εμπόδια στον ανταγωνι
σμό (συμπεριλαμβανομένων αυτών 
που αφορούν επαγγελματικές ενώ
σεις) θα καταργηθούν με Προεδρικά 
Διατάγματα, σύμφωνα με ένα άρθρο 
στο νόμο 2065/92. Το διάταγμα που 
απελευθερώνει το επάγγελμα των ε
λεγκτών εκδόθηκε τον Ιούλιο και οι 
περιορισμοί στο ψήσιμο και την πώ
ληση ψωμιού καταργήθηκαν τον ίδιο 
μήνα. Οι ώρες των καταστημάτων θα 
απελευθερωθούν με Προεδρικό Διά
ταγμα που θα εκδοθεί το Σεπτέμβριο 
του 1992. Με βάση το νόμο 2065/92 τα 
υπουργεία Εθνικής Οικονομίας και Ε
μπορίου και Βιομηχανίας εξετάζουν 
εμπόδια στην είσοδο και περιοριστι
κές πρακτικές σε ένα αριθμό άλλων 
επαγγελμάτων και κλάδων, με προο
πτική να καταργηθούν όσα θεωρη
θούν αδικαιολόγητα. Αυτά προστίθε
νται σε παλαιότερα μέτρα απελευθέ
ρωσης της αγοράς εργασίας με την 
εισαγωγή της μερικής απασχόλησης, 
περιορισμών στις δραστηριότητες 
των συνδικάτων (Νόμος 1915/90) και 
τη σταδιακή απελευθέρωση των ενοι
κίων από το 1991.

Αναμόρφωση Δημοσίου Τομέα
Η θεμελιώδης αναμόρφωση του 

συστήματος κοινωνικής ασφάλισης 
είναι το κλειδί για τη βιωσιμότητά 
του. Ο νόμος 1902/90 ήταν το πρώτο 
βήμα στην προσπάθεια της κυβέρνη
σης να επιλύσει τα προβλήματα της 
κοινωνικής ασφάλισης. Ενα εμπερι
στατωμένο νέο σχέδιο νόμου προε
τοιμάστηκε και υποβλήθηκε στο Κοι
νοβούλιο στις 31 Αυγούστου του 
1992. Στόχος του είναι η περαιτέρω 
εξυγίανση και η διόρθωση των οικο
νομικών ανισορροπιών οι οποίες, 
λόγω των εξαιρετικά δυσμενών δημο- 
γραφικών τάσεων αναμένεται να χει- 
ροτερεύσουν σημαντικά χωρίς πε
ραιτέρω μεταρρύθμιση.

Ο νέος νόμος για την κοινωνική 
ασφάλιση βασίζεται σε τριμερή χρη
ματοδότηση (εργοδότες εργαζόμε
νοι και κράτος) για βασικές συντάξεις 
και ιατρική ασφάλιση, διμερή (εργο
δότες και εργαζόμενοι) για επικουρι
κές συντάξεις και μονομερή (εργαζό
μενοι) για εφάπαξ πληρωμές κατά 
την ημερομηνία συνταξιοδότησης. Ε
πιπρόσθετα προβλέπει μια αύξηση 
στους συντελεστές εισφορών, μια ει
δική εισφορά στους συνταξιούχους, 
μια μείωση της βάσης για τον υπολο
γισμό της σύνταξης και μια αυστηρο- 
ποίηση των κριτηρίων θέσπισης δι
καιώματος για παροχές περιλαμβα- 
νομένης μιας σημαντικής αύξησης 
της ηλικίας συνταξιοδότησης στα 65 
χρόνια για άνδρες και για γυναίκες. Η 
αναμόρφωση ορθολογικοποιεί το σύ
στημα και διασφαλίζει τη χρηματοοι
κονομική του βιωσιμότητα για μια πε
ρίοδο τουλάχιστον 20 ετών. Βραχυχ
ρόνια μειώνει σημαντικά τα ελλείμ
ματα των ταμείων της κοινωνικής α
σφάλισης. Για το 1993 αναμένεται να 
εξοικονομηθούν πόροι ύψους 200 
δισ. δρχ. (1,2% του ΑΕΠ) από τους 
οποίους 170 δισ. δρχ. θα εισρεύσουν 
στα ταμεία κοινωνικής ασφάλισης.

Επίσης ένας αριθμός μέτρων και 
ενεργειών έχουν αναληφθεί για τη 
βελτίωση της αποτελεσματικότητας 
του Δημόσιου Τομέα και την αύξηση 
της διαφάνειας. Γ ια τις μεγάλες δη
μόσιες επιχειρήσεις και οργανισμούς 
(Δημοσία Επιχείρηση Ηλεκτρισμού, 
Ολυμπιακή Αεροπορία, Ελληνικός 
Οργανισμός Τηλεπικοινωνιών, Ελλη
νικός Οργανισμός Τουρισμού, μεγά
λοι αγροτικοί συνεταιρισμοί κ.λπ.), 
διεθνείς ορκωτοί ελεγκτές και λογι
στές καθώς και σύμβουλοι επιχειρή
σεων έχουν αναλάβει το έργο της 
προσεκτικής καταγραφής της χρημα
τοοικονομικής θέσης και των οργα
νωτικών προβλημάτων, που αντιμε
τωπίζουν οι επιχειρήσεις αυτές. Αυ

τές οι εμπεριστατωμένες μελέτες, 
πολλές από τις οποίες βρίσκονται σε 
προχωρημένο στάδιο θα χρησιμο
ποιηθούν για τη βελτίωση της ποιό
τητας των παρεχομένων υπηρεσιών 
και τη μείωση του κόστους λειτουρ
γίας.

Τέλος με το νόμο 2065 του ’92, η 
κυβέρνηση απλοποίησε το σύστημα 
της άμεσης φορολογίας μείωσε τους 
οριακούς φορολογικούς συντελε
στές του φόρου εισοδήματος (ο ανώ
τερος συντελεστής είναι τώρα 40% 
αντί για 50%) και εισήγαγε ένα σημα
ντικά μειωμένο και μοναδικό συντε
λεστή 35% στα επιχειρηματικά κέρ
δη. Επιπρόσθετα, ο νόμος περιλαμ
βάνει κυρώσεις και κίνητρα καθώς 
και άλλα μέτρα που θα βοηθήσουν 
στην περιστολή της φοροδιαφυγής, 
θα επεκτείνουν τη φορολογική βάση 
και θα επιταχύνουν την πληρωμή λη
ξιπροθέσμων οφειλών στο δημόσιο.

Διαρθρωτικές αλλαγές έχουν ήδη 
γίνει στο πεδίο επενδύσεων υποδο
μής και διαχείρισης των κοινοτικών 
διαρθρωτικών ταμείων. Από το 1990 
και μετά, έχει δοθεί μεγαλύτερη έμ
φαση σε μεγάλα έργα υποδομής (αυ
τοκινητόδρομοι, λιμάνια, η σιδηρο
δρομική γραμμή Αθήνας - Θεσσαλο
νίκης, το μετρό της Αθήνας, το νέο 
διεθνές αεροδρόμιο των Αθηνών και 
περιφερειακά αεροδρόμια, φράγμα
τα, συστήματα αποχέτευσης κ,λπ.) 
αντί για μικρά έργα αμφιβόλου οικο
νομικής και κοινωνικής σκοπιμότη
τας που εγίνοντο μέχρι τότε. Η αλλα
γή αυτή στην έμφαση αναμένεται να 
οδηγήσει σε σημαντική αύξηση στην 
αποτελεσματικότητα και σημαντικές 
εξωτερικές οικονομίες που θα προ- 
λειάνουν το έδαφος για υψηλότερη 
παραγωγικότητα και επενδύσεις 
στον ιδιωτικό τομέα της οικονομίας.

Παρά τις σημαντικές περικοπές

των δημοσιονομικών ελλειμμάτων, 
το πρόγραμμα Δημόσιων Επενδύ
σεων έχει αυξηθεί ελαφρά σαν ποσο
στό του ΑΕΠ. Επιπρόσθετα ένας α
ριθμός έργων έχουν αναληφθεί από 
τον ιδιωτικό τομέα στη βάση του συ
στήματος ΒΟΤ (Built Operate transfer, 
δηλ. κτίσιμο λειτουργία μεταβίβαση) 
με λίγη ή χωρίς καθόλου δημόσια 
χρηματοδότηση, όπως το νέο αερο
δρόμιο Αθηνών. Αυτό μαζί με την αύ
ξηση στην αποτελεσματικότητα των 
αναλαμβανομένων έργων θέτει τη 
βάση για μια σημαντική ανάκαμψη 
στην παραγωγικότητα και οικονομική 
μεγέθυνση.

Η  ΜΑΚΡΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΠΕΙΘΑΡΧΙΑ
Για την διασφάλιση μακροοικονο

μικής πειθαρχίας το 1992 ελήφθη 
ένας αριθμός μέτρων τόσο για τις 
δημόσιες δαπάνες όσο και για τα έ
σοδα. Εχει επίσης αποφασισθεί ότι η 
νομισματική και συναλλαγματική Πο
λιτική θα αποκτήσει μια ακόμα λιγό
τερο διευκολυντική στάση όσον αφο
ρά στις πληθωριστικές πιέσεις.

Ελεγχος Δαπανών
Ο νόμος 2025 που ψηφίσθηκε τον 

Απρίλιο του 1992 εξουσιοδότησε τον 
Υπουργό Εθνικής Οικονομίας να θέ
τει ανώτατα όρια στην διαμόρφωση 
των πληρωμών για μισθούς σε όλες 
τις δημόσιες επιχειρήσεις και οργανι
σμούς κατά το 1992, κάτω από την 
απειλή απολύσεως και προστίμων 
που μπορεί να φθάνουν κατά ανώτα
το όριο ποσό που ισοδυναμεί με μι
σθούς ενός έτους όσον αφορά στη 
διοίκηση. Η εφαρμογή του νόμου ε
πεκτάθηκε και για το 1993 και 1994 με 
το φορολογικό νομοσχέδιο που ψη
φίσθηκε τον Ιούνιο του 1992 (νόμος 
2065).

Από την ψήφιση του νόμου 2025, ο 
Υπουργός Εθνικής Οικονομίας έχει 
εκδώσει αποφάσεις που καθορίζουν 
ανώτατα όρια σε πληρωμές μισθών

25 μεγάλων Δημοσίων Επιχειρήσεων 
και Οργανισμών για το οικονομικό 
έτος 1992, ύστερα από διαβουλεύ- 
σεις με τις αντίστοιχες διοικήσεις. 
Στις περισσότερες περιπτώσεις τα 
όρια είναι κάτω από τα αποτελέσματα 
του 1991 ή τα υπερβαίνουν μόνο ο
ριακά, παρά ένα μέσο πληθωρισμό 
16% περίπου. Η συμμόρφωση προς 
τα όρια αυτά σε ορισμένες περιπτώ
σεις σημαίνει απολύσεις. Αυτό συν
δυάζεται με μια δεύτερη εκστρατεία 
για τη μείωση των συνολικών δαπα
νών και την βελτίωση των οικονομι
κών αποτελεσμάτων σε αυτές τις επι
χειρήσεις και οργανισμούς, όπως α
ναφέρθηκε παραπάνω.

Το υπουργικό συμβούλιο ενέκρινε 
τον Ιούνιο του 1992 περικοπές δαπα
νών 100 δισ. δρχ. (0,7% του ΑΕΠ) από 
τον προϋπολογισμό του 1992.

Δημόσια Εσοδα
Λόγω διοικητικών δυσκολιών και 

χαμηλής σε ποιότητα υποδομής, οι 
ελπίδες για μεγάλες αυξήσεις στα έ
σοδα από την μείωση της φοροδια
φυγής δεν έχουν πλήρως ευοδωθεί. 
Παρόλα αυτά, ένας αριθμός διαρθρω
τικών αλλαγών έχουν εφαρμοσθεί για 
να στηρίξουν το έργο της μείωσης 
της φοροδιαφυγής. Αυτές περιλαμ
βάνουν μία σημαντική αναβάθμιση 
του μηχανογραφικού κέντρου του Υ
πουργείου Οικονομικών, μια συνεχή 
προσπάθεια μηχανογράφησης των 
μεγαλυτέρων τελωνείων και εφοριών 
της χώρας, ένα πρόγραμμα για την 
επίλυση εκκρεμουσών φορολογικών 
υποθέσεων με συνοπτικές διαδικα
σίες και σημαντικές ποινές και άλλες 
κυρώσεις του νόμου 2065/92 με τον 
οοίον αναθεωρήθηκε το σύστημα 
της άμεσης φορολογίας.

Από την άλλη μεριά τα έσοδα από 
την ιδιωτικοποίηση έχουν υπερβεί τις 
προσδοκίες μας. Μόνο η πώληση της 
Τσιμεντοβιομηχανίας ΑΓΕΤ Ηρακλής 
και η κατακύρωση των δύο αδειών για 
την κινητή τηλεφωνία έχουν αποδώ
σει έσοδα πάνω από 1% του ΑΕΠ.

Λόγω της προσδοκώμενης υστέρη
σης των εσόδων για το 1992 και την 
ανάγκη για σημαντικά πρωτογενή 
πλεονάσματα στα επόμενα χρόνια, α
κόμα πιο σημαντική είναι η κατάθεση 
στη Βουλή στις αρχές Αυγούστου 
ενός νέου φορολογικού νομοσχε
δίου για την έμμεση φορολογία. Το 
φορολογικό νομοσχέδιο, που είχε ά
μεση εφαρμογή, προβλέπει την ανα
προσαρμογή των συντελεστών του 
ΦΠΑ σύμφωνα με το σχέδιο Κοινοτι
κής Οδηγίας για την έμμεση φορολο
γία και μία σημαντική αύξηση στους 
φόρους από τη βενζίνη και το ντίζελ.

Το συνολικό πακέτο αναμένεται να 
αποδώσει 128 δισ. δρχ. (0,9% περί
που του ΑΕΠ) μέχρι το τέλος του 
1992, και 500 δισ. δρχ. περίπου το 
1993 (3% του ΑΕΠ). Η επίδραση στον 
Δείκτη Τιμών Καταναλωτή αναμένε
ται να είναι γύρω στις 2 με 3 μονάδες, 
αλλά, λόγω της μόνιμης μείωσης των 
ελλειμμάτων που τα μέτρα κατέστη
σαν δυνατή και τις συνοδευτικές αλ
λαγές στη νομισματική και συναλλαγ
ματική πολιτική, τα μέτρα αναμένο
νται να οδηγήσουν σε ένα χαμηλότε
ρο πληθωρισμό στο μέλλον από ό,τι 
θα ήταν διαφορετικά.

Δημοσιονομικό έλλειμμα
Σαν αποτέλεσμα των ανωτέρω πε

ρικοπών δαπανών και αυξήσεων στα 
έσοδα, το έλλειμμα του κρατικού 
προϋπολογισμού δεν αναμένεται να 
υπερβεί το 8% του ΑΕΠ, σε σύγκριση 
με προβλεπόμενο έλλειμμα 7,6%.

Ενα πρωτογενές πλεόνασμα 1,5% 
του ΑΕΠ αναμένεται να εμφανισθεί 
το 1992 για πρώτη φορά εδώ και πολ
λά χρόνια. Για το 1993, σαν αποτέλε
σμα των μέτρων στον τομέα των εσό
δων και του επιδιωκόμενου ελέγχου 
των δαπανών, ο στόχος είναι για ένα 
πρωτογενές πλεόνασμα 5-6% του 
ΑΕΠ για τον κρατικό προϋπολογισμό 
και μικρά πλεονάσματα για τις δημό
σιες επιχειρήσεις και οργανισμούς. 
Οι εκτιμήσεις για τα αποτελέσματα 
του 1992 συνιστούν σημαντική πρόο
δο, καθώς οι δανειακές ανάγκες του 
κρατικού προϋπολογισμού μειώθη
καν από 17% του ΑΕΠ το 1990 σε 14% 
το 1991 και 8% το 1992.

Συναλλαγματική Πολιτική
Η νομισματική και συναλλαγματική 

πολιτική τα τελευταία χρόνια, δεν ε- 
πεκύρωνε με τη στάση της τις πληθω
ριστικές πιέσεις ακόμα και σε περιό
δους όπως το 1989-90 όταν, λόγω πο
λιτικής αστάθειας, το δημοσιονομικό 
έλλειμμα εφαίνετο να είναι εκτός ε
λέγχου. Με τη μείωση του δημοσιο
νομικού ελλείμματος που κατέστη 
δυνατή με τα πρόσφατα φορολογικά 
μέτρα και την περαιτέρω μείωση που 
σχεδιάζεται για το 1993, καθώς και τη 
βαθμιαία κατάργηση της νομισματι
κής χρηματοδότησης που προβλέπε- 
ται με το νόμο 2076/92, είναι τώρα 
δυνατόν να προχωρήσουμε σε μία α
κόμα λιγότερο διευκολυντική των 
πληθωριστικών πιέσεων στάση της 
νομισματικής και συναλλαγματικής 
πολιτικής. Αυτό θα επηρεάσει τις δια
πραγματεύσεις για αναπροσαρμογές 
μισθών προς το τέλος του 1992 και θα 
προλειάνει το έδαφος για την είσοδο 
της δραχμής στον Μηχανισμό Συναλ
λαγματικών Ισοτιμιών του Ευρωπαϊ
κού Νομισματικού Συστήματος την 
κατάλληλη στιγμή.

Μ ε ρυθμό 8,7% 
ο τιμάριθμος 

χονδρικής
«ΕΤΡΕΧΕ» ΤΟΝ ΙΟΥΛΙΟ ΕΝΑΝΤΙ 18% ΠΕΡΥΣΙ

Με ρυθμό μόλις 8,7% έτρε
χε τον Ιούλιο ο τιμάριθμος 
χονδρικής έναντι ρυθμού 
18,1 % στο αντίστοιχο επτάμη- 
νο του 1991. Η πορεία αυτή 
αναμένεται να έχει ανατραπεί 
μετά τα μέτρα της 7ης Αυγού
στου, καθώς ήδη ο τιμάριθμος 
καταναλωτή του Αυγούστου έ- 
τρεξε με ρυθμό 15,3%.

Ειδικότερα, από τη Γενική 
Γραμματεία Εθνικής Στατιστι
κής Υπηρεσίας της Ελλάδος α
νακοινώθηκε ότι ο Γενικός 
Δείκτης Χονδρικής τελικών 
προϊόντων του μήνα Ιουλίου 
1992, σε σύγκριση με τον 
προηγούμενο μήνα Ιούνιο 
1992, σημείωσε μείωση 0,3% 
έναντι αυξήσεων 0,6% και 
0,9% που σημειώθηκαν αντί
στοιχα κατά την ίδια σύγκριση 
των δεικτών των ετών 1991 και 
1990.

Από τη σύγκριση του Γενι
κού Δείκτη του μήνα Ιουλίου 
ε.έ. προς το Γ ενικό Δείκτη Ιου
λίου 1991, προκύπτει αύξηση 
8,7% έναντι αυξήσεων 18,1 % 
και 16,2% που σημειώθηκαν α
ντίστοιχα κατά την ίδια σύ
γκριση των δεικτών των ετών 
1991 προς 1990 και 1990 προς 
1989.

Το μέσο επίπεδο του Γενι
κού Δείκτη Ιανουαρίου-Ιου- 
λίου ε.έ. σε σύγκριση προς το 
ίδιο επίπεδο του 1991, παρου
σίασε αύξηση 10,7% έναντι 
αυξήσεων 18,8% και 14,3% 
που σημειώθηκαν αντίστοιχα 
κατά την ίδια σύγκριση των 
δεικτών των ετών 1991 προς
1990 και 1990 προς 1989.

Τέλος, ο Γενικός Δείκτης ε
ντός της περιόδου Ιανουα- 
ρίου-Ιουλίου ε.έ. (σύγκριση 
δείκτη Ιουλίου 1992 προς δεί
κτη Δεκεμβρίου 1991) παρου
σίασε αύξηση 4,9% έναντι αυ
ξήσεων 8,6% και 8,9% που ση
μειώθηκαν αντίστοιχα κατά 
την ίδια σύγκριση των ετών
1991 και 1990.

Η μείωση του Γενικού Δεί
κτη κατά 0,3% το μήνα Ιούλιο
1992 οφείλεται στη μείωση 
των τομέων εγχώριας πρωτο
γενούς παραγωγής και εξαγό
μενων προϊόντων και στην αύ
ξηση των δύο άλλων τομέων 
αυτού.

Ειδικότερα κατά το μήνα

Ιούλιο 1992, οι δείκτες κατά 
τομείς συναλλαγών σημείω
σαν τις ακόλουθες μεταβολές:

Π  Ο Δείκτης του τομέα «Τε
λικά προϊόντα εγχώριας πρω
τογενούς παραγωγής για εσω
τερική κατανάλωση» σημείω
σε μείωση 4,7% λόγω μείωσης 
του δείκτη του κλάδου: 

«Γεωργία» 11,1% (πατάτες, 
ντομάτες, καρπούζια, πεπόνια, 
ροδάκινα) και αύξησης των 
δεικτών των κλάδων: 

α) «Προϊόντα αλιείας» 8,5% 
(ψάρια νωπά).

β) «Κτηνοτροφία» 1,1% 
(κρέατα νωπά αρνιού, κατσι
κιού).

Β  Ο Δείκτης του τομέα «Τε
λικά προϊόντα εγχώριας βιομη
χανικής παραγωγής για εσωτε
ρική κατανάλωση» σημείωσε 
αύξηση 0,5% λόγω αύξησης 
των δεικτών των κλάδων: 

α) «Χημικές βιομηχανίες» 
3,2% (βαμβάκι, αντιβιοτικά, 
λοιπά φάρμακα).

β) «Βιομηχανία ειδών δια
τροφής» 0,9% (γάλα, γιαούρτι, 
τυριά).

γ) «Λοιπά τρόφιμα-ποτά-κα- 
πνός» 1,8% (τσιγάρα, κρασί).

δ) «Βιομηχανία χάρτου» 
2,9% (βιβλία, εφημερίδες, πε
ριοδικά).

Β  Ο Δείκτης του τομέα «Εξα
γόμενα προϊόντα εγχώριας 
πρωτογενούς και βιομηχανι
κής παραγωγής» σημείωσε 
μείωση 1,0% λόγω μείωσης 
των δεικτών των κλάδων: 

α) «Γεωργία» 3,7% (βερίκο
κα, καρπούζια, ροδάκινα).

β) «Διύλιση πετρελαίου» 
3,5% (ντίζελ, βενζίνη, καύσιμα 
αεριωθουμένων).

γ) «Παραγωγή και πρώτη κα
τεργασία μετάλλων» 2,3% 
(βωξίτης, αλουμίνιο, σιδηρο- 
σωλήνες).

Β  Ο Δείκτης του τομέα «Τε
λικά προϊόντα προέλευσης ε
ξωτερικού» σημείωσε αύξηση 
0,5% λόγω αύξησης των δει
κτών των κλάδων: 

α) «Κατασκευή ηλεκτρολο- 
γικού και ηλεκτρονικού υλι
κού» 0,9% (μετασχηματιστές).

β) «Κατασκευή αυτοκινή
των, οχημάτων και ανταλλα
κτικών αυτών» 1,4%.Πετρελαιοκίνητα: τι ισχύει για τα Ι.Χ.

ΕΡΜ Η Ν Επ ίΚ Η  ΕΓΚΥΚΛΙΟΣ ΤΟΥ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ
Πετρελαιοκίνητα αυτοκίνη

τα ιδιωτικής χρήσης επιτρέπε
ται στο εξής να κυκλοφορούν 
εκτός των περιοχών Αθηνών, 
Πειραιώς και περιχώρων της 
Θεσσαλονίκης.

Η εγκύκλιος του υπουρ
γείου Οικονομικών για το θέμα 
προβλέπει τα εξής:

Αρθρο 1
Η παρ. 1 του άρθρου 38 του 

Ν. 1882/90 που προέβλεπε φο
ρολογική απαλλαγή από Ειδι
κό Φόρο Κατανάλωσης των 
καινουργών επιβατικών αυτο
κινήτων αντιρρυπαντικής τε
χνολογίας που προορίζονται 
να κυκλοφορήσουν ως δημό
σιας χρήσης και χρησιμο
ποιούσαν ως καύσιμο αμόλυ
βδη βενζίνη αντικαθίσταται, 
κατά τρόπο ώστε η απαλλαγή 
να επεκταθεί και στα όμοια αυ
τοκίνητα που χρησιμοποιούν 
ως καύσιμο πετρέλαιο εσωτε
ρικής καύσης ή υγραέριο (ε
ναλλακτικά ή αποκλειστικά).

Με το εδάφιο α της παρ. 2 
ορίζεται ότι οι ακέραιοι συντε
λεστές ΕΦΚ, που ισχύουν για 
τα καινούργια βενζινοκίνητα 
αντιρρυπαντικής τεχνολογίας 
αυτοκίνητα (άρθρ. 37 Ν. 
1882/90), καθώς και οι μειωμέ
νοι συντελεστές Ε.Φ.Κ., που 
προβλέπεται από το άρθρο 20 
του Ν. 1921/91, για τα ίδια αυ
τοκίνητα, σε περίπτωση από
συρσης συμβατικού, εφαρμό
ζεται ανάλογα και για τα και
νούργια αντιρρυπαντικής τε
χνολογίας πετρελαιοκίνητα ε
πιβατικά αυτοκίνητα ιδιωτικής 
χρήσης, εφ’ όσον αυτά θα κυ
κλοφορούν εκτός των περιο
χών Αθηνών, Πειραιώς και πε
ριχώρων και Θεσσαλονίκης.

Με το εδάφιο β της παρ. 2 
μειώνονται κατά 50% οι συ
ντελεστές του Ε.Φ.Κ. των φορ
τηγών αυτοκινήτων του Ν. 
1477/84 (15, 23, 70%), και του 
άρθρου 3 του Ν. 1872/90 (φορ
τηγά τύπου jeep, ΕΟΚ - Τρίτων 
Χωρών), εφ’ όσον τα αυτοκίνη-

τα αυτά είναι καινούργια α- 
ντιρρυπαντικής τεχνολογίας 
και μικτού βάρους μέχρι 3,5 
τόννους.

Ειδικά για τα πετρελαιοκίνη
τα αυτοκίνητα ιδιωτικής χρή
σης, η μείωση αυτή παρέχεται 
υπό τον όρο ότι θα κυκλοφο
ρούν στις ίδιες περιοχές που 
θα κυκλοφορούν και τα αυτο
κίνητα της προηγούμενης πα
ραγράφου, δηλαδή εκτός των 
περιοχών Αθηνών, Πειραιώς 
και περιχώρων και Θεσσαλονί
κης.

Αρθρο 2
Με τις διατάξεις της παρ. 1 

παρέχονται φορολογικά κίνη
τρα για την εισαγωγή μεταχει
ρισμένων αντιρρυπαντικών 
βενζοκίνητων επιβατικών αυ
τοκινήτων.

Συγκεκριμένα, τα μεταχειρι
σμένα επιβατικά αυτοκίνητα 
κυλινδρισμού μέχρι και 2.000 
κ.ε., που:

α) έχουν κατασκευαστεί την 
τελευταία προ του τελωνι
σμού τριετία,

β) φέρουν καινούργιο κατα
λυτικό σύστημα και

γ) παραλαμβάνονται σε αντι
κατάσταση βενζινοκίνητων 
αυτοκινήτων ιδιωτικής χρήσης 
συμβατικής τεχνολογίας, επι
βατικών ή φορτηγών μικρού 
βάρους μέχρι 3,5 τόννους και 
για τα οποία έχουν καταβληθεί 
τέλη κυκλοφορίας από 1.1.89 
και αποσύρονται με τη διαδι
κασία της αριθμ. 
86653/6673/3.3.1.91 κοινής υ
πουργικής απόφασης, υπάγο
νται στους κατά περίπτωση α
κέραιους συντελεστές ΕΦΚ 
του άρθρου 37 του Ν. 1882/90.

Δηλαδή, στις περιπτώσεις 
αυτές, αν και εφαρμόζεται η 
διαδικασία της απόσυρσης, 
δεν εφαρμόζονται οι μειωμέ
νοι συντελεστές που προβλέ- 
πονται από το άρθρο 20 του Ν. 
1921/91.


